

# AGRICULTURA NOUĂ

Anul IV — Nr. 326  
Marți 11 Iunie 1957

4 pagini  
Preț 20 de bani

Organ al Ministerului Agriculturii și Silviculturii din R. P. R.

## In cuprinsul numărului

- Ion Aslan: Pentru o mai bună organizare a procesului de producție (pag. a 2-a)
- Ing. Iulian Dumitrescu: Reglajul secerătorilor-legători (pag. a 3-a)
- Ing. Gh. Salay: Pentru o recoltă bogată de porumb. (pag. a 4-a)
- CRONICA EXTERNA (pag. a 4-a)
- Anton Alexe: Realități din Africa neagră (pag. a 4-a)

## Mai multă atenție protecției plantelor în gospodăriile de stat

Prevenirea și combaterea bolilor și dăunărilor plantelor în gospodăriile de stat este o problemă de mare importanță în lupta pe care oamenii muncii de pe ogoare o dau pentru obținerea unor producții sporite la hectar.

Ing. I. STERN  
din Departamentul Gosstat

cadru trusterilor Gosstat Timișoara, Oradea, Stalin și București. În acest timp dăunătorilor provocă pe timp pagube. Nimeni nu se sîncleşte că la frustul Gosstat Timișoara se găsesc în prezent, în cele două baze de aprovizionare care deservesc gospodăriile din această regiune, stocuri importante de insecticide nefolosite încă din anii 1955 și 1956.

E știut că pentru a se obține rezultate optime în combaterea bolilor și dăunărilor o condiție esențială o constituie lăstăriea tehnică în aplicarea tratamentelor. Pe teren însă se mai întâmplă cazuri în care nu se aplică tratamentele cele mai indicate. Astfel, de regulă nu se folosesc produsele emulsionabile, indolose sau importate, pe bază de D.D.T. și H.C.H., deși acestea au o serie de însușiri pozitive. În regiunile Stalin și Oradea, de exemplu, în loc să fie folosite aceste substanțe, care au eficacitate mai îndelungată și sînt mai puțin toxice pentru om, se folosesc prin excelență ecantolul, substanță care, în afară de faptul că are o eficacitate de numai 3-4 zile, este și toxică pentru om.

Fără îndoială că mergînd mai departe cu protecția plantelor în gospodăriile de stat din partea superficialitate, nu vor putea fi obținute rezultatele scontate. În cel mai bun caz ele nu vor putea fi obținute în condiții economice.

Lipsa de îndrumare a gospodăriilor agricole de stat din partea unui organ competent de la trusteri regionale în problema combaterii bolilor și dăunărilor are însă și alte consecințe, care uneori îmbracă forma unor adevărate anomalii.

(Continuare în pag. 4)

## Muncă spornică pe ogoarele patriei

IN VIILE DE LA JIDVEI



La secția viticolă din comuna Balcați a gospodăriei agricole de stat Jidvei, raionul Timișoara, se execută al doilea stropit în vii, pentru a se preveni apariția pagubele pe care le-ar putea pricinui inana.

## Cu toate forțele la îngrijirea culturilor

În ultimele zile, vremea care s-a îmbunătățit simțitor a permis executarea lucrărilor de întreținere a culturilor în majoritatea regiunilor țării.

Din datele sosite la Ministerul Agriculturii și Silviculturii se constată însă că timpul prielnic n-a fost folosit din plin în toate regiunile. Așa bunăoară, în regiunile Oradea, Bacău, Galați și Pitești, prășia l-a în porumb fusese executată pînă acum cîteva zile în proporție de numai 55-61 în sută. De asemenea, în unele raioane din regiunile Craiova, Cluj, Autonomă Maghiară și Altele, a rămas în urmă și prășia stecii de zahăr, florii soarelui și cartofilor.

Îngrijirea culturilor și îndeosebi prășitul nu mai pot suferi nici o amînire. De aceea, este necesar să se intensifice peste tot ritmul acestor lucrări, înlocuindu-se cu randament sporit prășitorii, tractoarele cu cultivatoare suspendate, cultivatele tractate etc.

În această perioadă, nu trebuie sălăbiți cu nici un chip lupta împotriva bolilor și dăunărilor culturilor. Deoarece timpul îmi dă anul acesta în esență atîtut marel, ar fi în vișea de vie cîi și în grume, se recomandă cultivatorilor să continue tratamentul preventiv în stropiri cu zeamă bordelează.

În comuna Bory din regiunea Oradea, a fost descoperit, acum cîteva timp, un focar al gîndacului de Colorado. Este posibil deci ca el să-și facă apariția și în alte părți ale țării. Pentru a preveni pagubele însemnate pe care le poate pricinui acest temut duman al culturilor de cartofi, este nevoie ca cultivatorii să cerceteze cu atenție lanurile și în caz de apariție a dăunătorului să anunțe fără întârziere organele agricole pentru a se putea lua măsurile de combatere necesare.

IN S.M.T.-URILE

DIN REGIUNEA BUCUREȘTI

## Ritmul pregătirii utilajului trebuie grăbit

Mai sînt puține zile pînă la începerea muncilor de recoltare a culturilor de păioase. Începerea strîngerii recoltelor trebuie să gîndească toate stațiile de mașini și tractoare bine pregătite, cu întregul utilaj agricol în stare de funcționare.

Pînă zilele trecute însă S.M.T.-urile din regiunea București pregătiseră utilajul agricol abia în procesul de 45 la sută la batoze, 88 la sută la secerătorii-legători, 57 la sută la combine, 79 la sută la dezmișcătoarele și 54 la sută la motoarele electrice. Rezultate mai bune la repararea și pregătirea mașinilor și utilajelor agricole au fost obținute de către mecanicii S.M.T.-urilor Brînceni, Tîrziu și Andreșeni. S.M.T. Brînceni, de pildă, a terminat de reparat și recepționat toate cele 20 de batoze, 18 secerătorii-legători, 20 de dezmișcătoare, 3 motoare electrice etc.

Mulți rămasă în urmă este repararea batozelor și combinelelor. Pînă zilele trecute, în S.M.T.-urile din regiunea București mai erau încă de reparat 347 de batoze și 114 secerătorii-legători. În deosebi la S.M.T.-urile Slobozia, Leblu, Balaciu, Rosești, Bogdăna și Ciocănești, revizuirea și repararea acestor utilaje se desfășoară cu o nelăcomită încetinire. De pildă, la 6 luni, la S.M.T. Slobozia (director Constantin Vasilescu) mai erau încă de reparat 11 batoze, 6 secerătorii-legători, 2 combine și 8 motoare electrice. În S.M.T. Leblu (director I. Husar) mai erau de reparat 18 batoze, 7 secerătorii-legători, 2 combine și 14 dezmișcătoare. De asemenea, la S.M.T. "Gorani" mai urma să se repare 20 de batoze. Trebuia subliniat însă că repășișile la această stație nu sînt rîmase în urmă din vînz mecanizatorilor, ci a omenului mecanic Olteanu, care nici pînă acum n-a terminat de reabilitat grătorele de batoze trimise aici de multă vreme.

De altfel, trebuie subliniat în mod deosebit că întîrzierea pregătirii utilajului agricol în unele S.M.T.-uri din regiunea București ca cele arătate mai sus se datorează nu numai lipsei de interes din partea conducătorilor, ci și a omenului mecanic Olteanu, care nici pînă acum n-a terminat de reabilitat grătorele de batoze trimise aici de multă vreme.

De altfel, trebuie subliniat în mod deosebit că întîrzierea pregătirii utilajului agricol în unele S.M.T.-uri din regiunea București ca cele arătate mai sus se datorează nu numai lipsei de interes din partea conducătorilor, ci și a omenului mecanic Olteanu, care nici pînă acum n-a terminat de reabilitat grătorele de batoze trimise aici de multă vreme.

## Se poate și mai mult

Cum se desfășoară prășitul în gospodăriile de stat din regiunea Galați

Gospodăriile a-Cum se desfășoară prășitul în gospodăriile de stat din regiunea Galați au de executat în această perioadă un volum sporit de lucrări de întreținere, îndeosebi la plantele rădătoare.

Dacă situația îngrijirii culturilor în ceea ce privește floarea-soarelui și cartofii este mulțumitoare, cu totul altele sînt realizările la porumb: pînă acum cîteva zile prășia l a această cultură a fost executată pe truster abia în proporție de 41 la sută.

Ploile căzuțe în regiunea Galați, ca de altfel în întreaga țară, au sîntenit și ele, fără îndoială, buna desfășurare a lucrărilor. Au fost însă și unele zile bune de lucru în care întreținerea culturilor putea fi făcută în bune condiții. Din păcate, timpul prielnic n-a fost peste tot locuit folosit din plin. Acest fapt rezultă în mod clar din comparația rezultatelor obținute la prășitul de către diferite gospodării din cadrul trusterului. Astfel, alături de gospodăria ca: Vădeni, Slobozia-Cloșeni, răsît, Barboși și Altele, unde prășia l a fost executată pe cîra 70-90 la sută din suprafața cultivată cu porumb, sînt și gospodării cu posibilități asemănătoare, unde realizările sînt cu mult mai mici. În această situație se găsesc gospodăriile „Dr. Alexandru”, Ghidigeni și Altele, în care prășia l s-a executat numai pe o treime din suprafața cultivată cu porumb.

Mai grăitoare este însă situația gospodăriei din raionul Filimon Sîrbu. Aici, bunăoară, gospodăria de stat „Sătuc” și „Filimon Sîrbu” n-au executat pînă în prezent prășitul porumbului decît pe suprafețe mici. În același timp însă la gospodăriile de stat „Urleasca” și „Be-

## MECANIZATORI FRUNTAȘI



Mecanizatorii de la S.M.T. Orășoara, regiunea Timișoara, au muncit cu vîndicte pentru a termina la timp pregătirea utilajului necesar în muncile de vară. În mod deosebit s-au evidențiat la aceste lucrări muncitorul LIVIU CLEUȘ (prima fotografie), care și-a depășit planul de reparat și tractorul HARALAMBIE IFRIM (fotografia a 2-a) și tractorul GRIGORE BUMB (fotografia a 3-a), care a condus o echipă reparatizată la repararea mașinilor agricole.

## CONTRACTEAZĂ CEREALELE CU STATUL

### Stăm „binișor“?

Deși regiunea București este frunțașă pe țară la contractari, în unele comune, de pildă ca Brănești, această acțiune se desfășoară neîngăduț de încet. Pînă acum cîteva zile, situația contractărilor aici era următoarea: gospodăria colectivă contractase 2.000 kg de grîu, întovărășire „24 Septembrie” — 3.250 kg de grîu, „Vasile Rogă” — 2.700 kg de grîu, „23 August” — 5.200 kg de grîu, „16 Februarie” — 2.700 kg de grîu, iar în asocierii țărani cu gospodăria individuală — 31.800 kg de grîu și 4.200 kg de floarea-soarelui.

Avînd în vedere că în comună există posibilități de contractare cu mult mai mari față de rezultatele obținute pînă acum și că pînă în prezent nu s-a realizat decît 15 la sută față de aceste posibilități, nu se poate spune că acțiunea de contractare a cerealelor în comună Brănești merge „binișor” — cum obișnuiește să afirme tov. Dăniță Ion, președintele comitetului executiv al statului popular comunal — ci că, dimpotrivă, această acțiune merge cît se poate de prost.

Slaubele rezultate obținute în acțiunea de contractare a cerealelor în comuna Brănești se datorează mai multor cauze. Prima constă în faptul că avantajele de care se bucură contractanții nu sînt populizate. (Abia în cîteva circumstanțe electorale s-a făcut prezentarea Hotărîrii Consiliului de Miniștri cu privire la contractarea cerealelor). În al doilea rînd, unii deputați, printre care Burtea Tudor, Stoicî Petre, Nuțu Gheorghe, Lisca Floarea și Alții, care au primit sarcina de a-i lămuri pe producătorii agricoli din circumscripțiile lor, dau ei însăși un exemplu rău neluînd încă contracte pentru vînzarea cerealelor. În al treilea rînd, succesa Băncii agricole întîrzie puțina arvunei ce se cuvine contractanților, așa cum s-a întîmplat cu țărani muncitori Tudor Crițiu, Constantin Costache și Alții.

În general, munca de contractare o duc președintele comitetului executiv al statului popular — tov. Vasile Ion Dăniță — și vicepreședintele cooperativ de consum — tov. Mihai Vasile — care, bine înțeles, nu pot face mare lucru singuri.

Este necesar, așadar, ca toți cei

## Tehnica nouă

Un colaborator al statului nostru — om cu multă experiență pe tîrîm lucrărilor agricole — ne vorbește zilele trecute despre marea revoluție pe care-o dăuș pompa cu motor, cu ajutorul căreia este împrăștiat terbicidul pe întinșa suprafețe a gospodăriei de stat Sacueni, regiunea Bacău, în scopul stîrpirii buruienilor din culturi. În cuvîntele colaboratorului nostru era multă admirație — ba chiar entuziasm. Intr-adevăr, nu e puțin lucru ca folosindu-se acest mijloc al tehnicii noi în agricultură, după numai oas ore de la stropirea culturilor năpădite de buruieni să găsești rapița, palmînda, loboda sau stîrî rîușcite și uscate de parcă ar fi fost oprîte — înlocuindu-se astfel munca a zeci și zeci de oameni. De altfel, tehnica nouă începe să fie folosită în agricultură țării noastre pe scară tot mai largă. Pînă acum cîteva ani, în S.M.T.-urile și gospodăriile noastre de stat existau numai ici, colo, tractoare cu sistem hidraulic. Azi, astfel de tractoare sînt fabricate chiar la uzinele „Eret Thälman” din Orașul Stalin. Colocivii și întovărășiiți nu-și mai dau a mirare mina la gură, ca acum cîteva timp — cînd odată că la capătul taranelor mecanizatorilor nu mai fac un ocol larg pentru a întorcea tractorul fîrîndă după el plugul. S-au obișnuit să vadă UTOS-urile manevrînd acur la înalțarea dintr-o tură și pormînd repede mai departe la lucru — printr-o simplă apăsare de mînaț fîrele lucioase ale plugului coboară în arătură și încep să răscolească pămîntul.

Oamenii din regiunea Galați s-au obișnuit și ei în primăvara acestui an să vadă avioanele zburînd la înălțime mică peste spațiile ce susțin vișele de vie și răspîndind substanța chimică împotriva mînei.

În multe locuri cum ar fi la gospodăria de stat Florești-Galați se lucrează acum la prășitul cu saps rotative acționate de tractoare.

Trebuie însă subliniat și un alt aspect al lucrurilor, — din păcate de loc îmbrucător. Anume că mai sînt destule conduceri de unități agricole de stat care nu acordă atenție cuvenită folosirii mașinilor noi, aplicării tehnicii înaintate. La gospodăria de stat Mircea Vodă, regiunea Constanța, cultivatele tractoare K.R.N. n-au fost folosite la prășitul decît într-un procent nelăcomit pînă acum. În alte unități nu se folosesc pompele pentru împrăștiat terbicidul în lanurile învodate de buruieni. De ce toate acestea? Unor din cauza necunoașterii funcționării noilor mașini. Alteori — ceea ce e mai grav — din comoditate, din lășare.

Împotriva unor astfel de atitudini trebuie luptat cu însoțitor. Este necesar ca îndeosebi cadrele tehnice din agricultură să fie în fruntea acțiunii pentru introducerea tehnicii noi. Cînd mașinile moderne și metodele înaintate de lucru vor fi în centrul atenției inginerilor, tehnicienilor și mecanicilor din unitățile noastre agricole de stat vom putea spune că am făcut un salt mare pe stîrîm sporirea producției la hectar.

Și aceasta trebuie să se întîmple cît mai curînd.

AL. RAICU

## Colectiviști vrednici

Intr-o încăpere a gospodăriei agricole colective „23 August” din comuna Feldioara, raionul Codlea, stăteau de vorbă de inserate brigadierii Ion Mallat și Fritz Ghiresch și treceau în cartelele colectivizatorilor normele executate peste zi. Rezultatele erau deosebit de frumoase.

Pînă la 4 Iunie colectivizii făcuseră 2 prășile mecanice și una manuală pe tarlata de 31 de ha cu butași pentru secia de zahăr. Alte echipe de colectivizii au lucrat la prășitul stecii de zahăr pe o tarlata de 60 de ha. Unii dintre ei se apropiu acum și de terminarea ritmului.

Urînd pilda colectivizatorilor, și ceilalți țărani muncitori din comuna Feldioara se întrec în a-și prăși culturile. Pînă zilele trecute în comună se făcuse prășia l la secia de zahăr pe 224 de ha, la porumb de 182 de ha, iar la cartofii pe aproape 800 de ha.

HUDEA SIMION  
corespondent

GH. BACIU

## In fiecare sat SECTOR AGRICOL SOCIALIST PUTERNIC

### A treia întovărășire din Săcueni

De curînd, în comuna Săcueni, raionul Timișoara, a luat sîna și treia întovărășire agricolă. În noua întovărășire s-au înscris 67 de țărani muncitori cu 185 ha. Prășia col din țărani care au depus cererea de înscriere se numără Ion Patrîșor, Freda Sîncu, Badu Dobrică, Constantin Iu și Constantin Ungureanu.

EUSEBIU MIHAILESCU  
corespondent

### Se întărește colectiva

La înființarea colectivelor noastre, în anul 1952, nu s-au înscris în gospodărie decît 62 de familii. Azi, colectiva numără 126 de familii — ultimele 8 fiind primite chiar zilele acestea. Din întreaga comună n-au mai rămas decît 30 de familii în alara colectivă, dar sîntem siguri că în curînd și acestea vor veni alături de noi, deoarece oamenii vîd cum gospodăria noastră s-a întărit pe zi ce trece. Intr-adevăr, noi am mîrî ramurile de producție Astăzi, gospodăria colectivă posedă 500 de oi, 18 vaci cu lapte și 18 oștele, 500 de păsări, 6 scroabe de prășia și 18 stupei cu adîne. Pe lîngă acestea mai avem 26 de bot de muncă și 47 de cal. La înființarea

### Din întovărășire în gospodăria colectivă

Zilele trecute, 16 familii de întovărășiiți din comuna Latinu, raionul Brăila, au făcut cereri pentru a intra în gospodăria colectivă „9 Mai” din comună.

Printre cei care au înaintat primele cereri se numără tov. Stanțiu Gheorghe, responsabilul comitetului de țărani din comună — Neagu Gogoi, Dumitru Bucu, Costache Constantin și Alții.

Și în satul Volnești din comuna Latinu 35 de familii de țărani muncitori întovărășiiți au hotărî să transforme întovărășirea lor agricolă în gospodărie colectivă.

Comitetul de inițiativă care este compus din tov. Marin Bratu, Constantin Dobre și Petrice Burtea desfășoară în prezent o vînz muncă de lămurire ca toți întovărășiiți să treacă la forma superioară de cooperare agricolă — gospodăria colectivă.

VASILICA TASLAOANU  
corespondentă

## SĂGETI

Acțiunea de reparare a utilajului agricol necesar recoltării este foarte întîrziată în regiunea Timișoara.



— Tăticule! A venit vara!  
— Uite ce e: a nu-mi începi și tu cu critica.  
Desen de N. CLAUDIU

# ISPRAVA LUI ILIE

# Innașăminte de preț

Oamenii îl fineau de rău. Cu sau fără temelie? — se intraba cite un a-gamian pios întimplător p-acolo. Cei care însă l-au cunoscut de ani și ani și l-au văzut cum se poartă în toate împrejurările n-aveau nici o îndoaială asupra bărbăției lui în spate, prea ardeau la chip — măcar că umolit — și cu fruntea de un deget, sub care ardeau niște lucruri nestimțate — nici o îndoaială; era odată diavolului, cum spuneau babela scutindu-și în sin.

Ilia Anafură nu s-a mulțumit să-și gospodărească aria. Avea opt hectare de pământ și — frește — îl prisocea și grul, și porumbul, și floarea-soarelui. Burlac, m-a crut, zăsuinea rîzind să-și la „belea pe cap” (întrebuința și vorbe prinse la oază, unde se repezea mai în fiecare săptămîna) și nici grîul pe care multe n-avea. Dar cit aduna tot puțin și se părea. Și mai pornea cu mărțuri de tot felul la țig, să le cîndă la hotel.

Făcea ca făcea și cumpăra, mai pe nimic, uca din ograda cîdușei și adăba de la gîlul fetei nevastă. Era lăsat — zăna el — și nu se îndura de nimic; banul era pentru el singurul rost în viață, și-l cîna te miri pe unde...

N-a crescut un cîine, o pîcică — nicicînd. Toată ziua-bună-lua în goană după arginți.

Mă, Ilie — l-a luat apa, pe de parte, un vocin — ce-ai să faci, mă, cu atîta hînet cînd — dai ca omul! — ai să dai...

Nu duca nimic, l-a tîst-o el speriat.

Cînd ai să dai ortu' popii și-a sfîrșit celdăul vorba.

Ilia s-a încruntat și n-a răspuns nimic. În făcăuși și fetele estului care tocmai începuse de a înmîna începuse a rîde în hohote.

Oamenii începuseră să-l pricească mai altfel.

— Uite, mă s-a dat și Ilie pe brazdă! Trebuie să s-a luminat și el!

— O fi!

Ilia s-a mai sfătuit cu unii și cu alții și l-a mai hotărît să facă încoala, tot cu „Recolta”, pentru grul. N-avea ce face cu atîta rod — mai bine să-l cînda de pe acum statului. A luat și de astăzi arundă.

Camei primăvara s-a lădat, chiar. Dintru înțiu cu gura pe jumătate, apui din toată inima.

— Ați văzut, mă fraților, pînă și Ilie...

— Et, l-a venit minica la cap!

Ilia auzea, tăcea, și doar umbra zămbetului dîlca cîlcăian u apărea și-i dispărea de pe gura strînsă ghem.

Zi de zi alți săteni se grăbeau să încheie contracte și astfel comuna a ajuns să facă învoială pentru creș 50 de tone, adică pentru creș 50.000 de kilograme de grul. Unul de grul.

— Intr-o dimineață de dimineață, la început de mai — cam noroșid dimineață — dai vecinii de-ai lui Ilie stăteau de vorbă la gard.

— Ai văzut ce isprăcă a făcut impelișatul?

— Nu, ce-a făcut?

— Știi... cu contractările... Noi ne-am bucurat că s-a făcut și el, om s-a luminat, cum s-ar zice. Și cînd cola...

— Cum apă?

— Așa, frațioare, apă! După ce a contractat cu „Recolta” s-a dus repede la cooperativă și a încheiat și acolo contract, pentru aceleași produse, lîund lărd și arundă.

— De'o'ia n-au aflat că se încheiasse cu „Recolta”?

— Ba, a aflat... sfatul! Că cezi „meata” — ouzile satul că Ilie a mai făcut contract! Și, frește, sfatul n-a stat cu mîna-sîn! Că doar ne trece pe fiecare în carte — acolo, să se cunoască fiecare ce și ce a făcut!

— Om aluzist! Ilia! S-acum?

— Păi, Ilia! Cătrînt rău și așteptat procesul. Că-i face proces de înșelăciune!

— Mă, recunoșc celdăul, după apa isprăcă, apă i se cuvine. La ce se putea aștepta?

— El credea că uclora...

— Nu, nu merge!

— Așa zic și eu. Și — corba aia — cine face ca Ilie, ca Ilie o pățești.

Oamenii începuseră să-l pricească mai altfel.

— Uite, mă s-a dat și Ilie pe brazdă! Trebuie să s-a luminat și el!

— O fi!

Ilia s-a mai sfătuit cu unii și cu alții și l-a mai hotărît să facă încoala, tot cu „Recolta”, pentru grul. N-avea ce face cu atîta rod — mai bine să-l cînda de pe acum statului. A luat și de astăzi arundă.

Camei primăvara s-a lădat, chiar. Dintru înțiu cu gura pe jumătate, apui din toată inima.

— Ați văzut, mă fraților, pînă și Ilie...

— Et, l-a venit minica la cap!

Ilia auzea, tăcea, și doar umbra zămbetului dîlca cîlcăian u apărea și-i dispărea de pe gura strînsă ghem.

Zi de zi alți săteni se grăbeau să încheie contracte și astfel comuna a ajuns să facă învoială pentru creș 50 de tone, adică pentru creș 50.000 de kilograme de grul. Unul de grul.

— Intr-o dimineață de dimineață, la început de mai — cam noroșid dimineață — dai vecinii de-ai lui Ilie stăteau de vorbă la gard.

— Ai văzut ce isprăcă a făcut impelișatul?

— Nu, ce-a făcut?

— Știi... cu contractările... Noi ne-am bucurat că s-a făcut și el, om s-a luminat, cum s-ar zice. Și cînd cola...

— Cum apă?

— Așa, frațioare, apă! După ce a contractat cu „Recolta” s-a dus repede la cooperativă și a încheiat și acolo contract, pentru aceleași produse, lîund lărd și arundă.

— De'o'ia n-au aflat că se încheiasse cu „Recolta”?

— Ba, a aflat... sfatul! Că cezi „meata” — ouzile satul că Ilie a mai făcut contract! Și, frește, sfatul n-a stat cu mîna-sîn! Că doar ne trece pe fiecare în carte — acolo, să se cunoască fiecare ce și ce a făcut!

— Om aluzist! Ilia! S-acum?

— Păi, Ilia! Cătrînt rău și așteptat procesul. Că-i face proces de înșelăciune!

— Mă, recunoșc celdăul, după apa isprăcă, apă i se cuvine. La ce se putea aștepta?

— El credea că uclora...

— Nu, nu merge!

— Așa zic și eu. Și — corba aia — cine face ca Ilie, ca Ilie o pățești.

Oamenii începuseră să-l pricească mai altfel.

— Uite, mă s-a dat și Ilie pe brazdă! Trebuie să s-a luminat și el!

— O fi!

Ilia s-a mai sfătuit cu unii și cu alții și l-a mai hotărît să facă încoala, tot cu „Recolta”, pentru grul. N-avea ce face cu atîta rod — mai bine să-l cînda de pe acum statului. A luat și de astăzi arundă.

Camei primăvara s-a lădat, chiar. Dintru înțiu cu gura pe jumătate, apui din toată inima.

— Ați văzut, mă fraților, pînă și Ilie...

— Et, l-a venit minica la cap!

Ilia auzea, tăcea, și doar umbra zămbetului dîlca cîlcăian u apărea și-i dispărea de pe gura strînsă ghem.

Zi de zi alți săteni se grăbeau să încheie contracte și astfel comuna a ajuns să facă învoială pentru creș 50 de tone, adică pentru creș 50.000 de kilograme de grul. Unul de grul.

— Intr-o dimineață de dimineață, la început de mai — cam noroșid dimineață — dai vecinii de-ai lui Ilie stăteau de vorbă la gard.

— Ai văzut ce isprăcă a făcut impelișatul?

— Nu, ce-a făcut?

— Știi... cu contractările... Noi ne-am bucurat că s-a făcut și el, om s-a luminat, cum s-ar zice. Și cînd cola...

— Cum apă?

— Așa, frațioare, apă! După ce a contractat cu „Recolta” s-a dus repede la cooperativă și a încheiat și acolo contract, pentru aceleași produse, lîund lărd și arundă.

— De'o'ia n-au aflat că se încheiasse cu „Recolta”?

— Ba, a aflat... sfatul! Că cezi „meata” — ouzile satul că Ilie a mai făcut contract! Și, frește, sfatul n-a stat cu mîna-sîn! Că doar ne trece pe fiecare în carte — acolo, să se cunoască fiecare ce și ce a făcut!

— Om aluzist! Ilia! S-acum?

— Păi, Ilia! Cătrînt rău și așteptat procesul. Că-i face proces de înșelăciune!

— Mă, recunoșc celdăul, după apa isprăcă, apă i se cuvine. La ce se putea aștepta?

— El credea că uclora...

— Nu, nu merge!

— Așa zic și eu. Și — corba aia — cine face ca Ilie, ca Ilie o pățești.

Oamenii începuseră să-l pricească mai altfel.

— Uite, mă s-a dat și Ilie pe brazdă! Trebuie să s-a luminat și el!

— O fi!

Ilia s-a mai sfătuit cu unii și cu alții și l-a mai hotărît să facă încoala, tot cu „Recolta”, pentru grul. N-avea ce face cu atîta rod — mai bine să-l cînda de pe acum statului. A luat și de astăzi arundă.

Camei primăvara s-a lădat, chiar. Dintru înțiu cu gura pe jumătate, apui din toată inima.

— Ați văzut, mă fraților, pînă și Ilie...

— Et, l-a venit minica la cap!

Ilia auzea, tăcea, și doar umbra zămbetului dîlca cîlcăian u apărea și-i dispărea de pe gura strînsă ghem.

Zi de zi alți săteni se grăbeau să încheie contracte și astfel comuna a ajuns să facă învoială pentru creș 50 de tone, adică pentru creș 50.000 de kilograme de grul. Unul de grul.

— Intr-o dimineață de dimineață, la început de mai — cam noroșid dimineață — dai vecinii de-ai lui Ilie stăteau de vorbă la gard.

— Ai văzut ce isprăcă a făcut impelișatul?

— Nu, ce-a făcut?

— Știi... cu contractările... Noi ne-am bucurat că s-a făcut și el, om s-a luminat, cum s-ar zice. Și cînd cola...

— Cum apă?

— Așa, frațioare, apă! După ce a contractat cu „Recolta” s-a dus repede la cooperativă și a încheiat și acolo contract, pentru aceleași produse, lîund lărd și arundă.

— De'o'ia n-au aflat că se încheiasse cu „Recolta”?

— Ba, a aflat... sfatul! Că cezi „meata” — ouzile satul că Ilie a mai făcut contract! Și, frește, sfatul n-a stat cu mîna-sîn! Că doar ne trece pe fiecare în carte — acolo, să se cunoască fiecare ce și ce a făcut!

— Om aluzist! Ilia! S-acum?

— Păi, Ilia! Cătrînt rău și așteptat procesul. Că-i face proces de înșelăciune!

— Mă, recunoșc celdăul, după apa isprăcă, apă i se cuvine. La ce se putea aștepta?

— El credea că uclora...

— Nu, nu merge!

— Așa zic și eu. Și — corba aia — cine face ca Ilie, ca Ilie o pățești.

# Cînd și cum trebuie să tundem oile

În condițiile de climă normală din țara noastră oile se tund o dată pe an, primăvara, și anume la sfîrșitul lunii mai și începutul lunii iunie.

De obicei, tunderea oilor se face manual, cu foarce speciale bine ascuțite, sau mecanic, cu o mașină acțională electrică sau manuală. Tunsul electronic este mult mai avantajos, avînd posibilitatea de a tunde de 3-4 ori mai multe oi decît cu foarcea; în plus, lîna se țesă mai aproape de piele și mai ușor, obținîndu-se în felul acesta un lîngur de lîna de circa 100-200 gr de fiecare oală.

Înainte de a începe tunsul, se va avea grijă ca oile să fie ferite de ploie, fiindcă se va înălbăci și se va adăpta. Pentru a preveni ploaia și a evita accidentele, oile nu vor mai fi hranite sau adăpate cu 12 ore înainte de tuns. O atenție deosebită se va da alegerii locului pentru tuns. Acesta trebuie să fie luminos, curat, spațios și ferit de curent. Aici se vor amana mese speciale pentru tuns, iar în lipsa acestora se va confecționa o podea din scutură sau se va așterna pe jos rogojină. În nici un caz oile nu se vor tunde direct pe pămînt. Un bun tunsător, nu trebuie să lege oala în timpul tunsului. Pentru ca tunsătorii din gospodăriile colective să capete în-

# Cum trebuie să îmbrădăm oile contra riei

În țara noastră, oile se tund o dată pe an, primăvara, și anume la sfîrșitul lunii mai și începutul lunii iunie.

De obicei, tunderea oilor se face manual, cu foarce speciale bine ascuțite, sau mecanic, cu o mașină acțională electrică sau manuală. Tunsul electronic este mult mai avantajos, avînd posibilitatea de a tunde de 3-4 ori mai multe oi decît cu foarcea; în plus, lîna se țesă mai aproape de piele și mai ușor, obținîndu-se în felul acesta un lîngur de lîna de circa 100-200 gr de fiecare oală.

Înainte de a începe tunsul, se va avea grijă ca oile să fie ferite de ploie, fiindcă se va înălbăci și se va adăpta. Pentru a preveni ploaia și a evita accidentele, oile nu vor mai fi hranite sau adăpate cu 12 ore înainte de tuns. O atenție deosebită se va da alegerii locului pentru tuns. Acesta trebuie să fie luminos, curat, spațios și ferit de curent. Aici se vor amana mese speciale pentru tuns, iar în lipsa acestora se va confecționa o podea din scutură sau se va așterna pe jos rogojină. În nici un caz oile nu se vor tunde direct pe pămînt. Un bun tunsător, nu trebuie să lege oala în timpul tunsului. Pentru ca tunsătorii din gospodăriile colective să capete în-

# Ce să citim

Consiliul General A.R.L.U.S.: „Siberia—pămîntul viitorului”

Broșura cu titlul de mai sus poate fi considerată ca o scurtă monografie a Siberiei. Condițiile de climă, geografia, economia, obiceiurile oamenilor ce locuiesc pe aceste meleaguri sînt surprinse în înfățișarea lor cea mai caracteristică pentru ca un cititor care nu cunoaște acest ținut să-și poată face o idee completă și justă despre ceea ce înseamnă Siberia, cu zăcămintele ei uriașe de cărbune și minereu de fier, cu izvoarele nesecate de energie hidroelectrică, metalele netoxice, metalele rare și diamantele, ca și cu nesfîrșitele ei păduri și felurite albe produse.

Pe lîngă aur și plumb, Siberia aprovizionează astăzi Țara Sovietică cu cărbune, mașini, aparate de precizie, țesături și felurite albe produse. Față de posibilitățile ei în Siberia nu dă încă destul. Tocmai de aceea Congresul al XX-lea al P.C.U.S. a pus în fața oamenilor sovietici sarcina de „a accelera valorificarea bogatelor resurse naturale din regiunile de răsărit ale țării”. Ca urmare a acestui mare program, în cursul celui de al VI-lea plan cincinal, vor fi construite în Siberia numeroase uzine constructoare de mașini, un mare număr de turnătorii specializate, rafinării de petrol, întreprinderi chimice, centrale electrice și altele.

# GH. SALAY și ST. APETROAIEI: Irigarea porumbului

Ținînd seama de importanța deosebită pe care o are porumbul pentru economia națională și în același timp de problemele legate de extinderea și sporirea producției acestei plante, în ultimul timp au apărut în Editura Agro-silvică de stat numeroase lucrări care tratează problemele de bază ale acestei culturi în condițiile specifice țării noastre.

Printre aceste lucrări se numără și broșura intitulată „Irigarea porumbului”, editată sub semnătura inginerului Gh. Salay și St. Apetroaiei. Această broșură, scrisă la un nivel tehnic mediu, conține indicații și precizări interesante privind problema irigației porumbului și contribuția sa la popularizarea irigației porumbului, cit și la răspunderea cuștințelor necesare punerii în practică a acestor metode valoroase.

În primul capitol autorii expun, pe scurt, rolul și necesitatea irigației porumbului în condițiile țării noastre, subliniind importanța aplicării acestor metode nu izolat ci împreună cu celelalte măsuri agrotehnice. În continuare, broșura tratează tocmai această problemă, arătînd cum trebuie făcută irigarea porumbului în funcție de condițiile specifice de climă și sol.

# Recenziile

Interesant este modul în care în această parte a broșurii, paralel cu expunerea cerințelor porumbului față de mediul înconjurător și a citorva noțiuni științifice privind relațiile dintre sol și apă, se face interpretarea rezultatelor obținute pînă acum în experiențele cu porumbul irigat.

Broșura conține de asemenea indicații practice privind modul în care se poate determina umiditatea solului în diferite tipuri de sol, precum și sistemele de calculare a normei de udare.

În afară de un capitol special privind agrotehnica porumbului irigat, lucrarea mai cuprinde date în legătură cu amenajarea terenului în vederea irigației porumbului precum și indicații asupra tehnicii irigației.

Datorită modului de prezentare, cit și conținutului valoros pe care îl are această broșură, tehnicienii și lucrătorii din sectorul agricol găsesc un sprijin prețios atât în ceea ce privește îmbogățirea cunoștințelor profesionale, cit și în ceea ce privește lupta pentru sporirea producției de porumb la hectar.

# La practica în PATRII CENTRE DIN ȚARA

— Unde ai fost repartizat? — La Institutul hortivitecol, depunerea lîrștră. Dar tu? — La Institutul de cercetări pentru cultura porumbului de la Fundulea. — Și economiști?... — Asemenea discuții se puteau auzi printre studenții anului I de la Facultatea de Agricultură, Inginerie Economistă și Horticultură ale Institutului Agronomic „Nicolae Bălcescu”, care acum citeau zile au terminat cu succes sesiunea de examene. Imbrăcați în haine de protecție, nou-nou, ei se pregăteau să plece în stagiul de practică didactică de patru luni.

Anul acesta, spre deosebire de celiștii ani, printre ariile Catedrelor de practică agricolă — nu de mult înființată — pentru electuarea stagiului de practică au fost alese centre care pot asigura în primul rînd o pregătire serioasă oitorilor ingineri agronomi. Studenții de la Agricultură vor avea posibilitatea să capete deprinderi practice în cultivarea și întreținerea culturilor de porumb hibrid, iar celiștii de la Horticultură și s-au asigurat condiții materiale ca să înțeleagă de „plu” diferite lucrări în lîndă, grădini, vită etc. În ceea ce privește pe oitorii ingineri agronomi ei vor învîda în gospodăriile de stat Căzănești și Roșeti lucruri utile oitorilor lor profesioniști.

Fiecare grup de cite 20-25 de studenți este însoțit de cite un cadru didactic cu experiență care va îndruma și de zi mîna studenților, astfel încît aceștia să capete cunoștințe practice solide, specifice specialității lor.

# Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

Pe marginea consfăturii cu cititorii ziarului nostru din comuna ALBEȘTI

# Experimentarea sistemului îmbunătățit de salarizare

# Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

Pentru o mai bună organizare a procesului de producție

# MATERIALE PUBLICATE

# „Necazul colectivității din Dedulești”

Sub acest titlu în ziarul nostru din 9 aprilie 1957 a apărut un articol în care se arată că cele 6 tractoare trimise de S.M.T. Făurei la gospodăria colectivă din Dedulești se defectează pe brazdă și mai mult stau decît lucrează.

În urma constatărilor făcute, comitetul executiv al statului popular

# „Filmom Sirbu” ce-a anunțat printre scriitorii care erau arătate în ziar

Sub acest titlu în ziarul nostru din 9 aprilie 1957 a apărut un articol în care se arată că cele 6 tractoare trimise de S.M.T. Făurei la gospodăria colectivă din Dedulești se defectează pe brazdă și mai mult stau decît lucrează.

În urma constatărilor făcute, comitetul executiv al statului popular

# Unii lăudăros

Multe vorbe minunate  
Despre tine-am auzit.  
Dar să nu te crezi! Pe toate  
Chiar tu însuși le-ai rostit...

# Unuia care „și însușește” critica de jos

— Eu critica... zicea... o-apreciez.  
Căci lipsurile-mi vreau să lichidez.  
Și omu-nr-adevăr a lichidat.  
Însă... pe cei care l-au criticat.

# Unii magazioneri necinsti

Că s-au pus la magaze  
Grele încote de fier.  
Vreau falcă nu vîd să fie:  
Chela-i la magazioneri!

MHNEA MOISESCU

# Cînd se neglijează stropitul viilor



— Hei, care mă stropesci? —  
— Eu, că să nu prindă mîna!

VALERIU FILIMON

# NICI MĂCAR DE LEACI

Din ce i s-a tras, de unde l-a cumpărat, omorînd-mă și nu pot să-ți spun. Anul asta l-a prins un guturai și asta e toată istoria. Dintr-un om sănătos ca bradul cum era, s-ăi văzi acum: tușește și zace.

— Ce ai hre, Ghencio? Acum în mijlocul verii, cînd e atîta de lucru te-ai pus pe holi? N-am ce zice, bună treabă... trîncăneam eu în jurul lui.

Dar el schimbindu-se la față se-măna mai mult a mori.

— Au, Deno, nu știu ce m-o fi acurînd în stomac. Rac o fi... broască o fi... ori știu eu ce altă lichidă o mai fi, că nu mai am multe zile...

Cînd l-am auzit așa pe omul meu, m-am repezit de-a rămas clinică, policlinică, spital, doctor, profesor pe care să nu fi umblat. Dar Ghencio al meu din rînd în mai rău...

— Să încercăm cu leacuri, cu desînțec. Deno, la du-te repede pînă la baba Kico. Poate-ăști tot și poate c-o să cîndă să mă vîdă. N-au decît să ridă și învîțăși înăd nimîni nu fîm pe lînga asta de unde îl ca oeni scaparea.

Ce era să fac? Poți să refuzi ceea unui bolnav? M-am ridicat și drept la baba Kico m-am oprit. I-am povestit tot, de-a fir a păr.

— Colici, zise baba, asta a după cum îmi povestești. În turburii te leacul. Numai că... e rău de tot. Am îmbătărit și de-ai căuta în toată casa mea n-ai să găsești un fir de leac. Tinerii acum nu mai cred în leacurile mele și de asta nici nu mai merg să adun buruienii.

— Măta! spunea-mi numai, habd Kico, ca buruienii trebuie și restul las' pe mine. O să răstorn pămîntul și toate am să le găsesc.

— Eh, nu-i chiar lucru mare. Mai înțit creta churucă și o ră-dăcină de pălămîdă. Ai să mai pui și un pai de țigărie albăstică. Dar înăd să fie. Vreau zăca să-mingea de mac albăstică, înăd de-a fi la acurată floarea, rădăcina de mîturică, un pumn de fir, cîteva frunze de pir, niște puf de păpădie, rădăcina de urzică, cîteva frunze de lobodă albăstică și trau-tea cîmbanului. Le fierbi seara, cînd luna e cu coarnele în sus. După aia le pui la răcit sub cetețul de găini și le strecoți print-o cîrpă în carouri albastre. Zeama o dai omului s-o bea dimineața, pe stomacul gol.

— Bine habd Kico. Toate am să le fac, așa cum m-ai învățat. I-am dat babei banii, pe care ea l-a învîdat în cîrpă și drept la bușet s-a oprit.

În timpul asta eu am umblat de nu-mi mai simțeam piciorașele. Am

# Mintea curcanului

Un curcan foarte sămet  
Ce azea într-un cotlet  
Încăput de superior.  
Căuta un păsălor  
Vulpea și zise „Între-n plîne  
De mă traversez la cine!”  
Și așa vulpea streotă  
Angajată  
Fu lădată  
Mai bădăuțoasă, totă  
Mădă: Măg da și vîlă  
Că la pielea de dudu  
E-un dușman cu giandul rău  
Dar mîndru curcan: — Ehei!  
Nu mă-nală ochii mei —  
Am văzut mișcîto  
Că a citim pradătoare!  
Înăd, chibă din prima doapte  
Dispărută gaze septe

Gîte grasă și un rătăci,  
Giuliu de vulpoi

Zice-o mică biblică  
Înțilăit: „Vasăzică  
Și în lumea pădărească  
Este cine-un quă-cască!”  
Iar curcanul se vîdă,  
Suspinit: — Pe legea mea!  
Făc de această țară  
Ochi mei mă înșeloză!

Ca morală se desprinde  
Adevărat ne-adeos!  
„Dacă mintea este oarbă,  
Ochiu nu stă de folos!”

VALERIU FILIMON

# Din experiența UNITĂȚILOR AGRICOLE SOCIALISTE

## ÎN SECTORUL ZOOTEHNIC al COLECTIVEI

Colectivii din comuna Roșina, raionul Pecica, acordă o atenție deosebită sectorului zootehnic al gospodării. Căle 28 de vaci de lapte aduc un venit bun colectivului.



Iată-l pe vrednicul colectivist G. par Molnar la mulsul vacilor.



Grădul gospodăriei, a cărui construcție a fost terminată de curând, poate adăposti mai bine de 50 de vaci.

Colectivii se îngrijesc și de asigurarea turajelor necesare vacilor. În fotografie: brigada a IV-a la descărcatul lucernei proaspăt cosite.

## Nici un colectivist să nu lipsească de la lucru

Vremea prea plocoasă din ultimele săptămâni a făcut ca o dată cu cultura să se dezvolte și buruienile care în unele locuri amenință creșterea și dezvoltarea pășunilor și pășunilor.

Acum, timpul s-a îndreptat. Este momentul să se treacă peste tot și în masă, la plivă și la prăji. Nici un colectivist să nu lipsească de la lucru.

În multe colective a intrat de acum în obligația oamenilor să se prezinte regulat la muncă în Hălchib (raionul Cădăuș), la Comuna și la Strada (Neșeu Vodă), la Boleaceni (Drăgănești-On), și în alte părți, nu mai așteptându-se să fie chemați. Pe timpuri, da, erau și la Comuna colectivității care lipseau fără motiv (amestec de la treabă). Dar acum erau neapărat la locul de muncă, fie de către brigadieri, fie de către alți colectivisti fruntași. Iar dacă totuși omul se încăpățâna, i se tăia o zi muncă. Pedepșa era prevăzută în regulamentul de ordine interioară. Era și o sancțiune dar și un exemplu.

O altă măsură bună pentru asigurarea participării deplină la muncă este împărțirea regulată de avansuri bănești. Gospodăria colectivă din Bădănești a dat plăți la lucru mai mult de 7 lei la ziua-muncă drept avans. Acum, nici un colectivist nu mai could câștiga bănește la casa gospodăriei.

Sunt însă și gospodării în care brigadieri, brigadieri, șefii de echipe nu duc nici un leu de muncă de atragere la lucru a colectivității. Ei spun așa: „Nu vin oamenii la muncă? Dă-le pace! Au să vină ei și singuri când or vedea că au primesc produse. Doamnă fiecare cu și-a câștigat!”

Prințea aceasta e însă greșită. Zădărnica e ea bună. Dar cei care se potrivește. Lăsatul pe cel lenes și pe cel rău nu e de dorit, prea bine. La Rîșiv bunăoară, se puteau da în 1954, 250 sau chiar 1 kg boabe de porumb la ziua-muncă. Nu s-au dat însă. La-a fost mai multe la dormii colectivității constănțene? Nu prea.

Sunt, desigur, și alte metode de mobilizare a oamenilor la lucru. Dar oricare ar fi metoda, dacă este eficientă, ea trebuie aplicată sistematic, la toată colectivitatea.

E. GHEORGHE

# CÎND SE ȚINE SEAMA DE CONDIȚIILE LOCALE

Cuprinzând o parte din vechiul Maramureș, raionul Sighet din regiunea Bala Mare se asemănă cu majoritatea raioanelor de munte ale țării. Dacă suprafața arabilă ocupă aici abea o cincime din teritoriul agricol, în schimb finetele și pășunile se întind pe o suprafață de peste 50.000 de ha. În acest raion mari posibilități de dezvoltare a zootehniei și pomiculturii. Aceasta din urmă cuprinde de pe acum 3.148 ha. În raionul Sighet au fost constituite până în prezent 5 gospodării colective și 15 întovășiri agricole, dintre care unele au ca principale ramuri de producție zootehnică și pomicultură. Alături de cele mai există și un număr de asociații pomicele.

## SPRE ÎNTOVARĂSIRI CU MAI MULTE RAMURI DE PRODUCȚIE AGRICOLĂ

Dintre cele 15 întovășiri existente în acest raion 7 sînt zootehnice și 4 sînt pomicele și zoopomicele și altele 4 sînt agricole. Cele mai multe întovășiri zootehnice au fost constituite în așa fel, încît membrii au dus în întovășire și suprafețe însemnate de finete. În primul 1-2 ani de la constituire, majoritatea întovășirilor au construit salve proprii. Astfel, întovășirea zootehnică „Nicolae Bălcescu” din comuna Călinești dispune de o finete comasată de 12.86 ha, care asigură turajul suficient în timpul iernii (din primăvară pînă toamna stina întovășirii folosește o nășne proprietate comună).

Deosebit de interesantă este tendința întovășirilor de a dezvolta mai multe ramuri de producție agricolă. Tendința de a dezvolta mai multe ramuri de producție se manifestă deosebit de puternic în cadrul întovășirilor agricole din comuna Vad. Constituția încă în 1953, întovă-

șirea agricolă de la Vad, și-a câștigat o faimă bine meritată în urma bogatelor recolte de cereale obținute în anii 1954-1956. La propunerea comitetului de conducere, în frunte cu tov. Lăscălan Ion, întovășirii au hotărât să execute în comun principalele lucrări agricole, să folosească îngrășămintele naturale și chimice și să constituie un fond obștesc compus din mașini și unelte agricole. În toamna anului 1956 și primăvara acestui an numărul membrilor s-a dublat, și în această întovășire s-au creat condiții favorabile pentru dezvoltarea sectorului zootehnic și pomicol. În urma dezvoltării multilaterale a întovășirii de la Vad — prima întovășire agrozoopomicele din raionul Sighet, — majoritatea membrilor din această unitate socialistă sînt hotărâți să treacă la o formă superioară de muncă — gospodăria agricolă colectivă. Dealtfel, gospodăriile agricole colective existente în raion și îndeosebi cele din Cimpulung la Tisa, Sighet, Mereti, tind de asemenea să dezvolte mai multe ramuri de producție, pentru a-și mări veniturile, pentru a deveni exemple demne de urmat pentru toți țărânii muncitori.

## LA ASOCIAȚIE LA ÎNTOVARĂSIRE

În multe comune din raionul Sighet, organizațiile de partid și organele de stat au aies în munca de cooperativizare, ca punct de plecare, vechile forme de intrajutorare și asocierii în muncă a țărănilor muncitori. În felul acesta, încă din anul 1954-1955, au luat ființă în comuna raionului Sighet diferite asociații agricole și stine cooperatiste. Aceste asociații s-au permamentizat și s-au dezvoltat cu destulă ușurință în forme cooperatiste mai dezvoltate — în întovășiri agricole și zootehnice. Așa s-au petrecut lucrurile, de pildă, în comuna Glăulești, unde 14 familii de țărani muncitori au constituit în 1954 o asociație agricolă, comasind terenurile agricole într-un singur trup. Cînd, în 1956, numărul membrilor a crescut la 24 și numărul bratelor de muncă la 50-60 țărani muncitori au hotărât să execute toate lucrările agricole în comun și să îndeplinească muncile prestate de către fiecare, asociația transformîndu-se astfel în întovășire.

Din 1956 îndeosebi organele locale încurajează și sprijină în mod deosebit și constituirea de asociații pomicele. Puterile asociațiilor pomicele din comuna Săvălnia și Călinești cuprind acum sute de familii de țărani muncitori și au livezi tinere ce se întind pe o suprafață de aproximativ 250 ha.

Asociațiile pomicele sînt astfel constituite și organizate încît trecerea la întovășirea pomicele să se poată efectua fără nici o greutate. Un exemplu în această privință l-au dat pomicultorii din comuna Ocna Sugatag, care au deslînat haturile

# INGRIJITOR la vacile colectivei

Printru cele 66 de familii care au întemeiat în Iulie 1949 gospodăria colectivă „Ogorul roșu” din comuna Laslea raionul Sighisoara, se numără și familia lui Nicolae Cucu. Drept vorbind, el nu s-a gândit că în colectivă va fi pus să răspundă de animale, desi multă vreme și-a spus că de mic copil numai ca ingrijitor de animale a muncii pe la boștani. Om modest, Nicolae Cucu credea că alții sînt mult mai capabili decît el; că aceștia vor fi reabilitați și conducu treburile în sectorul zootehnic. Vacile aduse de colectivisti în 1949 erau pînăncite, slabe, doarece stăpînii lor le folosiseră mai mult pentru muncă cîmpului, și nu aușeră cu ce să le hrănească bine.

Despre începutul acelu Nicolae Cucu spunea unora:

— Cînd s-a făcut repartizarea colectivității pe echipe și pe brigăzi cei mai mulți au refuzat să lucreze de vite. Dacă am văzut astăzi, am cerut consiliul de conducere al gospodăriei să mă treacă pe mine la această muncă. Lr-am spus atunci: „Nu-mi-a fost mie greu cînd îngrijeam de animalele lui Ion Gal și să-mi fie greu acum cînd am în primăria vitele noastre?”

Ce e drept, începutul a fost greu: vite slabe, adăpaturi nu locmai corespunzătoare, Nicolae Cucu a îngrijit animalele însă cu pricepere și cu mult drag. Încet-încet, vacile au început să se schimbe în bine. Într-o vreme Nicolae a propus consiliului de conducere ca vacile dovedite slab productive să fie sacrificiate, iar în locul lor să fie cumpărate vite mari, frumoase, și bune de lapte.

Așa s-a și făcut. Astăzi gospodăria colectivă din Laslea pe lângă cîreada de 42 de vaci cu lapte mai are și un însemnat număr de oi, cai, boi, vîței și porci.

Ca ingrijitor-mulgător la ferma de vaci a gospodăriei Nicolae Cucu are în seamă 9 vaci. El le îngrijește după învățătura pe care a câștigat-o din citirea cărților, a ziarelor și a broșurilor de specialitate, aplicînd acum metode înaintate în creșterea și îngrijirea animalelor. Încă de la ora 4 dimineața vacile primiso cîte 2-3 kg de lăpt; între 4-5 dimineața sînt țesute, iar ostermentul le este primit. Între orele 5-6 se face mulsul, iar pe la orele 7 vacile merg la pășunat.

Muncind cu pricepere și însufletire, tov. Cucu a obținut de la 1 Ianuarie pînă la 1 mai 1957 cantitatea de 4.500 litri de lapte de la cele 4 vaci devenite mulgătoare.

L-am văzut pe colectivistul Nicolae Cucu și la treabă dar și la el acasă, bucurîndu-se împreună cu ai săi de roadele muncii în gospodăria colectivă.

I. ARONEANU

# Cei mari buni agitatori

În raionul Macin, ca și în alte raioane cooperativizate în întregime, cele mai mari succese pe teritoriul transformării socialiste a agriculturii s-au obținut după cel de-al II-lea Congres al partidului. Trăgînd înălțăminte din lipsurile avute în urmă cu cîțiva ani, cînd muncă politică pentru transformarea socialistă a agriculturii se desfășura pe campanii, comitetul raional de partid și comitetul executiv al statului popular au luat o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea simțitoare a muncii de cooperativizare a agriculturii.

Una din aceste măsuri ce merită a fi subliniată este amenajarea în muncă politică de masă a celor mai buni colectivisti și întovășiri. Potrivit sarcinilor trasate de comitetul raional de partid, activiștii de partid și de stat trimiși în comune au atras în jurul lor un larg activ de agitatori recrutați în cea mai mare parte din rîndul colectivisti și întovășirilor fruntași. Această metodă s-a dovedit foarte bună, agitatorii recrutați dintre colectivisti și întovășirii cîntînd cele mai bune rezultate în munca de cămărire și convingere a țărănilor muncitori.



fiacăru om din sat, colectivisti și întovășiri au reușit să arate limpede țărănilor muncitori avantajele muncii în gospodăria colectivă sau în întovășirea agricolă. Pe cei care, cu toată munca de lămurire, continuau să stea departe de gospodăria colectivă sau de întovășire, agitatorii li invitau să le viziteze casele, să vadă cu proprii lor ochi bucatele ce le mai aveau din recolta anului trecut, mobilă nouă, aparatele de radio și alte lucruri cum-

părate de el în răstimpul de cînd au întovășire. Fiecare agitator colectivist sau întovășit și-a convins mai mult rudele, prietenii și vecinii. O dată convins, aceștia, la rîndul lor, au început să se ocupe de rudele, prietenii și vecinii lor. Așa, de exemplu, agitatorul Negrișan Gheorghe, membru al gospodăriei colective din Peceneaga, Pașanșel Dumăru și Georgescu Gheorghe, colectivisti din comuna Mireea Vodă, și-au convins mai mult rudele să intre în gospodăria colectivă sau în întovășiri agricole.

Unora, grupuri de colectivisti și întovășiri au mers și în satele învecinate, unde au dat un puternic sprijin organizațiilor de partid și statului popular în munca de formare de noi unități agricole cooperatiste și de atragere a țărănilor muncitori în cele existente. Astfel, colectivisti din comuna Traian au mers în comuna Dorobanțu, cei din Luceaștii în satul Racheu, unde prin munca lor au contribuit la înflăcărea gospodăriilor colective.

La munca de cooperativizare a raionului Macin și-a dat contribuția și un grup de membri și gospodăriei colective „Grivița Roșie” din comuna Luceaștii, raionul Călmățui. Pe la începutul lunii aprilie a acestui an 18 colectivisti din această gospodărie au venit în comuna Iliș și au ajutat organizația de bază și statul popular în munca de cooperativizare a comunei. În numai cîteva zile colectivisti din Iliș au convins un număr de 16 familii de țărani muncitori să intre în gospodăria colectivă. După alte cîteva zile întreaga comună era cooperativizată.

N. IANCU

# Reglajul secerătorilor-legători



În timpul recoltării, buna funcționare a secerătorilor-legători depinde în mare măsură de felul cum mașina a fost reglată. Atunci cînd reglajul nu este corespunzător în timpul lucrului se pot produce înfundări, ceea ce va face ca snopii să fie nelegăți.

În unele cazuri o reglare greșită provoacă defectarea și scoaderea din funcțiune a unor organe, fapt ce duce la pierderi de timp în campanie și la cheltuieli inutile. Pentru a evita aceste lucruri amănunțite mai sus, se cere ca înainte de începerea lucrului să se verifice cu atenție funcționarea corectă a organelor principale ale secerătorilor-legători. Și vom începe cu:

**Aparatul de tăiere.** Bara cutitului trebuie să gîleze ușor în lăcășul său pe toată cursa, fără să producă întepări sau zgomete anormale în timpul probei de funcționare în gol. Pentru aceasta se verifică ca jocurile dintre plăcuțele de ghidaj de pe lungimea cutitului, cît și de la capătul de legătură cu biela să fie în limitele admise de 0,3-0,5 mm. În caz contrari, ei se reglează prin adăugirea de tablă, care se scoot sau se introduce — după cum este cazul — sub plăcuțele de ghidaj, pentru ca acestea să revină în poziție normală față de cutit. Pentru ca tăierea normală să se facă cu ușurință, se cere ca plăcuțele contra-tăietoare să fie montate corect și în aceeași linie cu plăcuțele-cutit, astfel ca jocul dintre ele să fie între limitele 0,3-0,5 mm pe toată suprafața lamei. În cazul cînd cele 2 plăcuțe sînt dislocate, către virful degetului sau pe apropiate, locul normal se obține prin cîștinirea de getului, pînă cînd aducem plăcuța contra-tăietoare în poziție normală.

Întinderea pinzelor trebuie făcută corect, deoarece o întindere exagerată mărește efortul la tracțiune și duce totodată la o uzură prematură a pinzelor. Cînd pinzele nu se întind suficient se produce înfundarea mașinii și uzura lor. Întinderea pinzelor se face numai altcînd este nevoie ca să nu

alunece în timpul acționării pe aulă, de amlanare. Așezarea pinzilor pe stuluri trebuie făcută în așa fel încît capătul liber să fie îndreptat în direcția opusă sensului ei de mișcare. La acționarea manuală a sulurilor se verifică ca pinza să fie întinsă în mod uniform și să nu caeleze strîmb pe aulă.

Reglarea aparatului de legare se controlează înainte de începerea lucrului, verificînd mai înliță două poziții ale acului este corect și anume: în poziție de repaos, virful acului nu trebuie să depășească suprafața mesei de legare cu mai mult de 15-20 de mm. După ce, introducînd acul în poziție de legare, la proba manuală, verificăm — sloara sa între complet în descătușarea prințitorului de sloară, cînd acul se află la punctul mort superior, iar capătul slozii dinpre virful acului să coboare cu 3-4 mm mai jos față de prințitor. În cazul cînd poziția acului nu corespunde, aceasta se reglează prin scurțirea sau lungirea tijei de acționare, din aruburile de reglaj, de la capătul ei. Întrucît calitatea legării depinde de reglajul înodătorului se va verifica cu mare atenție dacă acesta este făcut corect și anume: sloara trebuie să nu formeze răsuciri (circe). Astfel, trăgînd de capătul dispre prințitorul de sloară ea nu trebuie să opună o rezistență mai mare de 1-2 kg. Întinderea se reglează slăbind sau strîngînd știftul resortului de la întinzătorul de sloară. Cînd sloara este prea întinsă nodul nu se formează normal, astfel încît un procent mare de snopii este nelegăți, iar sloara iese din înodător. Resortul prințitorului de sloară nu trebuie să fie prea strîns, deoarece în acest caz latul alunecă greu pe ciocul înodător și sloara se rupe înainte de a se fi format nodul. Totodată, sloara se delectează ușor și în prințitor de formele scame, care se lățăoară pe aulă, cîștinînd și distanțanța plăcuța de presiune, sloara scăpînd din prințitor înainte de formarea laului.

Reglarea resortului de la ciocul înodător se verifică prin acționarea manuală a înodătorului și formarea unui nod de probă. Dacă nodul de amușe din ciocul înodător și nu este deul de strîns, încet la un

efort mic nodul se desfăce, atunci se strînge piulița resortului. Dimpotrivă, dacă nodul se amușe greu din cele două lăci ale ciocului, piulița se slăbește pînă ce nodul se formează normal și se eliberează din cioc la un efort de 3-5 kg.

Resortul declanșatorului, se reglează prin strîngerea piuliței sau slăbirea ei, în așa fel încît la o presiune de 5 kg asupra piղղii de declanșare aceasta să cuprindă mecanismul de acționare a înodătorului.

În timpul lucrului mașina este însoțită de un mulțitor care supraveghează funcționarea normală și reglează diferitele organe ale secerătorilor-legători în funcție de caracteristicile culturii. Înșotitorul mașinii trebuie să ste în primul rînd cum să manipuleze piղղiile de comandă din fața acanului mașinei și să cunoască următoarele reguli:

1. Răbatorul trebuie să atingă plantele sub baza spicului, astfel, prin lovitura, spicului se scutură, sau tulpina (paui) se frînge.
2. Platforma de tăiere trebuie să aibă o înclinație spre înainte de 2-3 grade față de sol.
3. Platforma aparatului de legare trebuie reglată în așa fel încît legătura să se facă la jumătatea snopului. Reglajul se face în funcție de înălțimea culturii respective.
4. Cînd plantele sînt culcate răbatorul se deplasează înainte cu ajutorul piղղii de reglaj.
5. Dacă snopii sînt prea mici în diametru piղղia declanșatorului se demontează și se mută mai înafară, și invers cînd snopii sînt prea mari.
6. Cînd legătura în jurul snopului este prea slabă se strîng piղղiile de reglaj ale resorturilor de la mecanismul declanșatorului (în nici un caz nu se strîng piղղiile înodătorului de sloară, așa cum li moș gresit se prevede în politica tehnică a mașinii).

Ing. IULIAN DUMITRESCU din Iliș

# Două cantine

Am poposit zilele acestea pe la cantinele unor gospodării de stat din regiunea Cluj. Mai precis, la cantinele gospodăriilor de stat Zalău și Cluj. Scopul? Să vedem cum se hrănesc muncitorii agricoli din aceste unități, acum, într-o perioadă de vîr de muncă. Cu acest prilej, am constat și lucruri bune și rele. Iată-le pe scurt:

La gospodăria de stat din Zalău, am văzut că, pe lângă cantina pentru curățenie și bine lăminată, înainte de a intra în sala de mese, oamenii au posibilitatea să se spele în bune condiții: administrația cantinelor s-a îngrijit să le asigure cele necesare, apă săpun, prosoape. Cînd privești meniul trebuie să știi că acesta este foarte bine întocmit, cu mîncăruri consistente, gustoase, în cantități suficientă și la un preț convenabil; 5-6 lei pe zi pentru 3 mese. Cantinele sînt bine aprovizionate cu alimente. În ultimul timp, conducerea gospodăriei și comitetul de întreprindere au luat măsuri să se completeze și vesela necesară cantinelor pentru a se putea servi în bune condiții masa și muncitorilor sezonieri care au început să lucreze la întreținerea culturilor.

Controlul obștesc, organizat temeinic de către comitetul de întreprindere, a contribuit în mod hotărîtor la bunul mers al cantinelor de la gospodăria de stat Zalău. La fiecare se-

șie, comisiile de cantină își frăzece viața și își îndeplinesc sarcinile. Situația existentă la cantinele gospodăriei de stat Zalău dovedește că atît conducerea gospodăriei cît și comitetul de întreprindere și administrația cantinelor au rezolvat în mod corespunzător și cu spirit de răspundere imbușătărirea alimentară pentru lucrătorii acestei unități.

Nu același lucru se poate spune însă despre o altă gospodărie de stat din raza aceleiași regiuni, și anume despre cea din Cluj. Aci, alimentarea în bune condiții a muncitorilor nu este încă o problemă rezolvată, deși în această unitate luam masa la cantină aproximativ 150 de lucrători permanenți și adeseori 600-800 muncitori sezonieri. Este adevărat că în ultimele 2-3 luni s-au luat unele măsuri pentru îmbunătățirea cantinei. Unele sînt de mare și bucurării au fost vîrurile, s-au procurat un număr de scaune și de mese. S-au înregistrat unele progrese și în privința îmbunătățirii calității mîncărilor. Totuși, față de posibilitățile existente la gospodăria de stat Cluj activitatea cantinelor nu poate fi considerată satisfăcătoare. În prezent, cu alimentele de care dispun, toate celelalte din unitate ar putea servi mîncăruri la fel de consistente și de bine pregătite. Cum se face atunci că de foarte multe ori masa de la cantinele secerătorilor gospodăriei este întințată din punct de vedere calitativ celei de la centru. Răspunsul e foarte sim-

plu: cantinierii secerătorilor preiau alimentele din magazia centrală pe mai multe zile, dar nu alcătuiesc o fișă zilnică de consum a alimentelor pe baza meniului servit în acest fel, nu se poate face o evidență a alimentelor folosite la pregătirea unor mîncăruri. Cantinele de la gospodăria de stat Cluj nu sînt bine pregătite nici pentru deservirea lucrătorilor la locurile de muncă. De pildă, cantina de la centru nedispunînd de nici o marmărită trimite mîncarea caldă lucrătorilor de la grădini în găleți deschise. Se pune întrebarea: ce va face administrația cantinei cînd pe taratele îndepărtate ale gospodăriei vor lucra sute de muncitori sezonieri și zileri?

Comitetul de întreprindere al gospodăriei nu s-a preocupat pînă în prezent în mod serios de problema cantinelor. Din vîna comitetului de întreprindere, la sefișie Tim și Dealul Steluței nu alcătuiesc comisiile de cantină, iar la cantina gospodăriei această comisie există numai pe birle și nu cuprinde nici măcar un singur muncitor direct productiv. Conducerea gospodăriei de stat Cluj, comitetul de întreprindere și administrația cantinei au datorat să învețe din experiența unităților fruntașe în ceea ce privește activitatea cantinelor și să la măsuriile ce se cer pentru a lișida astfel cît mai grabnic lipsurile semnalate mai sus.

GH. FICHER și GH. LEU

# Pe lunca Dimboviței, printre grădinari

Grădiniile de legume și zarzavaturi ale gospodăriei de stat Popești Leordeni se întind pe o suprafață de peste 400 de ha pe lunca Dimboviței, la țesura din București. Pretutîndeni d-m-nă verdele. De la cel închis al culturilor de ceapă, pînă la verdele deschis al tufelor de mazăre. De pe înălțimile de la marginea comunei pe lunca Dimboviței, pînă în depărtările unde cerul se îmbină cu pămîntul, fișile lungi de cultură legumice sînt întințate, merg paralel sau oblice dînd imaginea unor imense jilguri geometrice.

Totă această întindere vastă este permanent însufletită de zeci și zeci de oameni care lucrează cît și ziua de mare la pînzării lor la recoltări. Munca în grădiniere cere cunoștințe speciale. De aceea, atunci cînd se fac angajări de muncitori zileri și sezonieri sînt preferați cei care au mai lucrat în sectorul legumicol ori care dovedesc că au trageră de inimă să învețe de la cel mai priceput grădinar. În grădiniile gospodăriei de stat Popești Leordeni se lucrează cu sante, brigăzi împărțite pe sectoare.

Iată-ne într-un sector unde, în urma recoltării caper, terenul a devenit liber. De îndată el este găpat, iar brigada de plantatori intervine imediat cu... răsaduri noi. De altfel, de curînd aci s-a terminat plantatul roșiilor, ardelor și vinetelor.

Unele lucrări ca, de exemplu, semănatul și prășitul cartofilor s-au făcut cu mijloace mecanizate. În alte locuri s-a lucrat cu pîcuri și grape cu tracțiune animală, după specificul culturii respective.

micol al gospodăriei Popești Leordeni aparține unor chiburi, care numai grîja celor ce le muncuau aproape tot timpul anului n-o aveau. Dar despre ceea ce a fost odată puștin își mai amintesc.

Viața muncitorilor din sectorul legumicol și cu totul alta azi. Tuzurii zileri și sezonieri li s-a asigurată cazare bună și cantină. Pentru cel neadormit, cazarea este gratuită. Familii plătite chiar numai 6 lei pe lună, iar cîștigul unor muncitori grădinari s-a ridicat la peste 7.000 lei lunar în funcție de hărnicia fiecăruia.

Și nu se poate spune că sînt puștin cei harnici. Dimpotrivă, am întîlnit la diferite sectoare ale gospodăriei zeci de fruntași. Așa sînt, de pildă, Rosu An-

ca, Rosu Franciscu, Micu Margareta, Pașel Maria, Foteșcu Gheorghita, ori șeful de echipă Săntaru Ion și muncitorul Dorogaru Tudor.

Seara, după orele de muncă, pe bîtea pînzărilor de la sefișie centrală poți întîlni numeroși muncitori din sectorul legumicol. Într-un mic emisionale posturilor de radio, transmise prin stația de radiodifuziune. Alții, pe bancă, cîștesc zărele.

Grădinarii de ieri nu și-ar trade ochilor dacă ar putea poposi pe aci din întreprindere. Căci muncitorii de azi s-au fost create condiții de trai la care bunicii lor desigur nici măcar nu cu visat.

I. PANAIT

**ȚĂRANI MUNCITORI! Incheiați la ADAS asigurări facultative pentru animale, culturi agricole și celelalte haturi din gospodăria voastră.**

Factorul poștal Mihalochi Jănică din comuna Cădăuș, raionul Vălu, primind de la ADAS suma de lei 2300 drept despăgubiri pentru un cal asigurat facultativ.

O școală a maștrilor agriculturii socialiste

Expoziția Agricolă Unională s-a deschis din nou porțile...

departamentul Kazahstan. În pavilionul R.S.S. Kazah...

Correspondență specială din Moscova pentru ziarul "Agricultura Nouă" de Anatoli Rojnov

"Cetea Rosie" au obținut anul trecut cîte 2.000 kg. de grâu la hectar pe o suprafață de peste 5.000 ha.

La Expoziție fruntașii din colhozuri nu numai că împărtășesc altora experiența lor, dar și studiază metodele de muncă cele mai înalte.

Am făcut și noi cunoștință cu unul din oamenii aceștia, cu Feodor Konstantinov...

din Bielorusia ascultind relații despre realizările colhozului "Lenin" din raionul Lebedinski.

Un mare suvoi de participanți și vizitatori se îndreaptă acum spre secția creșterii animalelor...

Expoziția Agricolă Unională prezintă în acest an multe lucruri noi și interesante.

La expoziție sunt prezentate și multe produse agricole.

Pînă seara țirului, Expoziția Agricolă Unională e plină de oameni.

Peste delta fluviului Po s-a așternut liniștea...

Italia. Într-o delta fluviului Po și gura Brentei, pe un teritoriu relativ strîns, locuiesc 325.000 de cetățeni...

o suită. De aceea, cel mai mare contingent de emigranți în Argentina, Brazilia sau Chili l-au dat țării flămînzii din această regiune.

GREVA!

În anii de după război braccianții s-au organizat în sindicate puternice care au pornit lupta împotriva cruntelor exploatare...

În luna mai 1954 muncitorii agricoli au făcut o grevă de 54 de zile. După ce au refuzat acordarea unui spor minim de plată...

Între timp, în luna mai, muncitorii agricoli au făcut o grevă de 54 de zile. După ce au refuzat acordarea unui spor minim de plată...

Ca recomandări au obținut? Mărirea salariului cu 10 lire la zi, și cu 2.000 de lire pe lună la celelalte salarii.

LUPTA DE VINURI DE ZI TOT MAI CRUNTA

Greaca a cuprins întreaga regiune. Pe cîmpii și plantații nici un țărăn nu se mai poate ocupa...

VENITURI NICI CIT SA-NGRAȘI UN CIINE.

Veniturile unei familii de braccianți (muncitori cu brațele) sînt pînă la 2-300.000 lire pe an, ceea ce în Italia față de prețurile...

Curînd oare trebuie și marile moșieri să recunoască forța puternică și de năvălinoasă a organizației sindicale a țărănilor muncitori...

Un sat în nordul coloniilor franceze Togo. Bărbății sînt pieșciți la viață de goareci, ca să a-

Anton Alexe

Săptămîna aceasta poate fi rîndul tău! în concursul PRONOSPORT

Informații Pronosport

- Laț cum arată un buletin pronosport cu 12 rezultate exacte la concursul nr. 23 etapa din 2 iunie 1957: I. Locomotiva Timișoara - Progresul Sibiu...

CU 3 LEI PUTETI CISTIGA 2.000 lei LA LOTERIA SATEASCA LOZ IN PLIC

RETINETI MAGAZINELE COOPERATIVELOR DE CONSUM SINT APROVIZIONATE IN PERMANENTA

IN DEBILITATE ANEMII CONVALESCENTA FERCU PAR

Buletin Meteorologic pentru zilele de 12, 13 și 14 iunie

CRONICA EXTERNĂ

O dorință arzătoare a popoarelor lumii

Milioane de oameni din toate țările globului cer din ce în ce mai răsunător să se înceteze imediat experimentele termonucleare...

La așezarea pămîntului și securității popoarelor se situează și noua propunere sovietică...

diplomatică a Washingtonului, așa după cum afirmă agenția "Associated Press", a fost hotărîrea Angliei de a reduce restricțiile în comerțul cu China.

Politica americană în impas

În ultima vreme, politica americană "de pe poziții de forță" a suferit noi înfrîngeri. Sînt proaspete încă în amintirea opiniei publice...

Este clar pentru toată lumea că Uniunea Sovietică este gata oricînd să încheie un acord cu puterile occidentale...

Colonialiștii discută cu înflăcătură în cluburile din Abidjan, Dakar, Conakră și din alte orașe din Africa Neagră.

Atunci de ce se revoltă? Dakar, Africa orientală franceză. Institutul de înalte studii...

Pentru o recoltă bogată de porumb

Institutul de Cercetări Agronomice, prin Secțiunea de ameliorații agricole a întreprins, începînd din anul 1953, o serie de experimente privind porumbul irigat.

Din experiența stațiilor experimentale I.C.A.R. Moara Domnească-București, Mărculești-Constanța și Studina-Craiova la irigarea porumbului

rești, între 1.393 și 4.240 kg boabe la hectar. Este interesant de arătat că și într-un an deosebit de ploios...

Table with 5 columns: STATIUNEA, ANUL, Norma de irigație în m.c. la ha, Nr. de udări, Producția în kg. boabe la ha. (V0, V1)

Din aceste experiențe a rezultat că porumbul are cea mai mare nevoie de apă în următoarele faze de vegetație:

pentru dezvoltarea viguroasă a rădăcinilor, a tulpinii și a frunzelor; în faza de înspic și legat pentru formarea unor organe de înmulțire viguroase (polen, stivule...

atunci cînd plantele au 6-8 frunze. În anii ploioși udările se pot reduce la 1-2 (în funcție de zonă), iriga-

Este necesar deci ca porumbul să fie irigat în aceste faze, bineînțeles dacă în sol nu va fi umiditate suficientă.

În Bărăganul de mijloc, de o normă de irigație de 2.500-3.000 de m³ la hectar, aplicată în 3-4 udări...

Mai multă atenție protecției plantelor în gospodăriile de stat

(Urmare din pag. 1)

Deși gospodăriile de stat în general au fost dotate cu utilaje necesare executării tratamentelor...

Ing. GH. SALAY I.C.A.R. București

Anton Alexe